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Független 

HMHéttfői 

politikai, 

Satu-Mare (Szatmár) 1981 október 19. Hétfő 

őajnos, - 
hiába irtuk és hangoztattuk hét- 

ről-hétre a polgárság szomoru 

helyzetét, az állandó munka- 

nélküliséget, mely napról-napra 

fokozódik. Hiába sirtuk elhogy 

a lakósságtól az utolsó elvihe- 

tőt is elcipelték már adóba és 

betegsegélyződijba, - hiába e- 

meltük fel tiltakozó szavunkat, 

hogy a kilátásba helyezett be- 

tegsegélyzői dijemelés nemcsak 

jogtalan, hanem elviselhetetlen, 

mégis törvénybe iktatták azt és 

ráadásul a cégbejegyzessel já- 

ró terheket is reáá nyomták a 

már teljesen tönkre ment pol- 

gárságra. 
Vajjon: mikor érkezik már 

el az az idő, amikor a sok jaj- 

kiáltást az ország vezetősége 

meghallja és megérti ? .. Vaj- 

jon miért találnak ki ujabb és 

ujabb terheket, amikor meg- 

győződhettek már arról, hogy 

az eddigi adóknak még a feléet 

sem tudja a polgárság megfi- 

zetni?... 
,Moratóriumot kell adni a 

parasztságnak - mondotta az 

erdélyi miniszter, mert a sok 

végrehajtás és foglalás egyik 

oka a földmüves osztály ka- 

tasztrófájának. De vajjon: miért 

csak a parasztságnak, hiszen az 

iparosság és a kereskedő osz- 

tály is ugyanebben a gyógyit- 

hatatlan betegségben szenved- 

nek és éppen úgy rá vannak 

szorulva az állam által nyuj- 

tandó mindennemü segitségre 

és moratóriumra, mint a gazda. 
Az iparosok és kereskedők 
évek során át véres verejtékek 
árán teljesitett adófizetéseikkel 
méltán rászolgáltak arra, hogy 
egyszer már ők is részesülje- 
nek kivételes elbánásban, akik 
eddig mindig csak akkor jöt- 
tek számiításba, ha az állam 
bevételeit emelni kellett.- 

Megdöbbenéssel fogadjuk az 

erdélyi miniszter ezen kijelen- 

tését, mert amikor már ma 
holnap az iparosságnak és ke- 
reskedőinknek a mindennapi 

kenyér megszerzése is sulyos 
gondokat okoz, bogy akkor a 
kormány csak egy társadalmi 

réteget segitsen ? Ebben az 
amugy is ideges atmoszférában 

nem vezethet jóra az ilyen egy- 

A szatmári Printzék be- 
bizonyitották, hogy a saj- 

tó nagyon hasznos ... 

oldalu kormányzati intézkedés. ! 

(Szatmár, okt. 12.) Tudvale- 

vő, hogy a szatmári Printz test- 

vérek és a medgyesi Westen 

! 
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cég, akik valamikor éles harc 

ban álltak egymással, mig vé- 

gül közvetve a fogyasztó kö- 

zönség 's közvetlenül a vaske- 

reskedők bőrére nemrégiben 

kartellt kötöttek. Ezt a kartellt 

Email Unionnak nevezték el, 

amely létezését kizárólag a vé- 

dővámoknak köszönheti és 
szemérmetlenül vissza 
is él a helyzetével, 

mert mig a külföld olcsó árak- 

ban szállitaná ide gyártmánya- 

it, addig ez a kartell - a ma- 
gas vámok fedezete mellett - 
tetszése szerint állapitja meg az 

árait. 
A kartellbe lépett két gyár 

között a közelmultban ujabb 

háboruság tört ki, amely azon- 
ban végül ismét megegyezéssel 

és kibéküléssel végződött. Eb- 
ben a harcban a szatmári Print- 

zék bebizonyitották, kogy a 
sajtó nagyon hasznos intéz- 

mény, csak bánni kell tudni 
vele. A kartell első harcának 

előzménye a medgyesi Westen 

cég fizetésképtelensége volt. 
Printzék abban biztak, hogy 

Westenék nem tudnak talpra- 

állni, sulyos követelésekkel lép- 

tel fel vele szemben s a velük 

kartellben lévő gyárat egy na- 

pilappal megtámadtatták. Nagy 

harc indult meg, amelybe Wes- 

tenék oldalán beavatkozott a 

Fierul cimű szaklap is, amely 

szerint ,a medgyesi Westen i- 

parvállalat átmeneti fizetési za- 

varai dacára még mindig tul- 

szárnyalja aktivumokban Print- 
zéket. A harc eljutott a sze- 
mélyi piszkolódások terére is, 
de megint azzal végződött,hogy 
a két ellenfél kibékült és a 
kartellt a régi alapokon ismét 

megujjitották .. . Ez azt jelen- 

ti a fogyasztóra s közvetlve a 
kereskedőre, hogy az edény 
árut ma is abban az árban 

hozzák forgalomba, mint 3-4 

évvel ezelőtt s tudomást sem 

akarnak venni az árak általá- 

nos eséséről. A kartell az a- 

hyagot jóval olcsóbban szerezi 
be, mint évekkel ezelőtt, a re- 

zsijét lecsökkentette, a munka- 

béreket leszállitotta, de az ela- 

dási árai ugyanazok maradtak. 
A zománcedénykartell lető- 

résére össze kell fogni a ke- 

reskedőknek, akiket a kartell 

árai sulyosan érintenek, mert 

eladni alig tudnak. De a vásár- 
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! Va 0 dor, a Reiter 

1 ]] A J. és fia cég 

egyetlen ő- 
rököse, hogy érezte magát ilyen 

nagy munkanélküliség és pénzkrizis 

közepette Pöstyénben és Abbáziában, 

ahonnan a napokban tért vissza ő- 

rökifjan, szépen, boldogan, versenyt 

dalolva a madárral, mint akinek so- 

ha sincs egy gondolatának se ár- 

nyéka 's aki nagyon jól tudja, hogy 

mi az a „noblesse oblige" ?... 

ló közönség védelmében is meg 
kell mozdului az illetékesek- 
nek, mert türhetetlen, hogy 
egy országrész közönségét tet- 
szése szerint sarcolja egy ér- 
dekszövetkezet, amelynek mo- 
ráljára legjellemzőbb az a méd- 
szer, ahogy alkalmas pillanat- 
ban egymás ellen harcolnak. 
A magunk részéről felszinen 

tartjuk ezt a kérdést s rövide- 

sen adatokkal mutatunk rá ar- 
ra a felháboritó tényre, hogy a 
védővámokkal támogatott és 
horribilis haszonnal dolgozó 
kartell adóban milyen jelenték- 
telen összegekkel szerénykedik. 

s-x£"EK -.::meaza si 

Drága a villanyáram. 
A Panaszos levél. - 

(Szatmár, okt. 14) Kevés a 
pénz, nagy a nyomoruság, s e- 
miatt egyes dolgok ára is rend- 
re lefelé morzsolódik. A gaz- 
dák különösen a terményeik 
rendkivüli megolcsóbbodása mi- 
att vannak elkeseredve, s a- 

lább szállott a mult évihez vi- 
szonyitva a napszám is. Van- 
nak azonban dolgok, amelyek 

nem akarnak megolcsóbbodni, 
annak ellenére, hogy olcsób- 
bodhatnának. Ezuttal a városi 
villany-világitás árát akarjuk 
megemliteni, amely még min- 
dig olyan magas, mint ha ma 

Eddig még nem létezett oloso árban vásárolhat 

Női kabátokat, 

férfi kabátokat, 
bőrkabátokat, 
fiués leányka 
kabátokat, 
Trenohcoatokat, 
felöltőket, 

m k a d őt 
zmzaa 
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WEISZ 1GNÁcz 
nagyaruhazaban 
zeltzozotáa zmzo 

DEÁK-TÉR (Öestereicher házban) 

]is pénzbőség volna. Pedig már 

i a szén ára is jelentékenyen a- 

lászállott, hogy mennyivel arra 

nézve csak azt emlitjük példá- 

nak, hogy egy zsák szén, mely- 

nek az ára volt 30-40 leu is, 

ma már 8-10 leuért vásárol- 
ható meg. Hallottuk azt is,hogy 
a villamos üzem alkalmazotta- 
inak a fizetését is nemrégiben 
leszállitották. Az üzemköltségek 
tehát anyagban is, munkabé- 
rekben is mindenesetre szá- 
mottevően kisebbedtek. Még 
sem akarnak a mindenféle te- 
her alatt roskadozó közönsé- 
gen egy kicsit könnyiteni! Mi- 
ért ? Mindenesetre óhajtjuk és 
követeljük, hogy az illetékesek 
ezt az ügyet fogják egy kis re- 
vizió alá, mert az a csekély 20 

banis árredukáció, amit tavasz- 
szal csináltak, - 
nincs arányban a mai viszo- 
nyokkal. 

egyáltalán 
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Vá dor kereskedők 

mozgalma. 
(Szatmár, okt. 15). A kereske- 

delem egyik tagadhatatlan és ! 
az ugynevezett fájó kinövése 

vándorkereskedők sisera hada. 
Megbizhatatlanságuk, nem rit- 
kán visszaéléseig a közönség 
jóhiszemüségével, kártokozásuk 
a legális és a közterhek vise- 
lésével tulterhelt kereskedői 
társadalmával szemben, nem 

egyszer volt már panasztárgya 
a kereskedelmi kamarának és 

testületeknek. De az iparosság 
is számtalan esetben felszólalt 

a házalás e művelői ellen, mert 

hiszen garázdálkodásaik az i- 

parosok szakmájának is kárára 
van. Amint értesülünk, most 

maguk a vándorkereskedők is, 

érezve a helyzet tarthatatlan- 
sogál, mozgalmatinditottak hogy 
azokat, akik iparjog alapján le- 
galább öt évig folytatják a fog- 
lalkozásukat, a legális kereske- 
delem tagjává fogadják és ez 
által a megkivánt korlátok köz- 
zé szoritsák ezt a mai minden- 
féle nem kivánatos elemekkel 
telitett társaságot. Mindeneset- 
re kivánatos lenne, ha valami- 

képpen elejét lehetne venni az 
l eddigi visszaéléseknek. 

Mi a üsztességtelen 
verseny ? 

(Szatmár, okt. 16.) A buda- 
pesti Ipar és Kereskedelmi Ka- 
mara mellett müködő válasz- 
tott biróság egy hozzá beadott 
feljelentés alapján, következő 
itéletet hozta. - A feljelentés 
tárgya a következő tartalmu 
kirakat tábla: „Angol felöltő, 
azelőtt 175 pengős, 
pengő. A feljelentés állitása 
szerint a hirdetés szédelgés, 
mert az nem volt angol szövet- 
ből készült felöltő és annak á- 
ra sohasem volt 175 pengő. 
Alperes azzal védekezett, hogy 
a tábla tényleg egy angol fe- 
löltőre volt kifüggesztve, azt 
azonban eladták és tévedésből 

most 100 

került a kérdéses felöltőre. A 
lefolytatott bizonyitó eljárás fo- 
lyamán megállapitást nyerthogy 
alperesnek nem ez volt az el- 
ső „tévedése" és ezért az elkő- 
vetett tisztességtelen verseny mi- 
att elmarasztalták és az itélet- 
nek hirlapi közzétételére köte- 
lezték. A hirlapi közzétételt a- 
zért rendelte el a biróság, mert 
sulyosbbitó körülménynek vet- 
te, hogy több cikkel és több- 
ször követte el a félrevezetést, 

vánvaló. - Sajpos nálunk nem 
lehet védelmet találni a tisz- 
tességtelen verseny ellen, pe- 
di felférne. 

A szakácskönyvből olvassuk, Arról 

rendszerint a pompás recepte- 
ket : végy egy kis lisztet, tojást, 
fahéjt, diót, cukrot, gyömbért 
és készits belőle izes tortát. 
Igy késziti és főzi nálunk a ro- 
mán sajtó az irredentizmust : 

végy egy kis izgatást, egy ma- 
gyar képviselőt, egy nemzeti- 
párti politikust, esetleg egy kis 
kommunizmust is és kész az 
irredentizmus. 

Ilyen sütetre bukkantunk a 
napokban a liberálispárt ko- 
molyképü hivatalos lapjában, a 
Viitorulban. Csodálatos, hogy 
mit lehet megtenni a tájéko- 
zatlan román publikummal. A 
cikknek már a cime is humo- 
ros, mondván : „kommunizmus 
és irredenta sovinizmus". Így 
ni. Benne van minden, ami a 

hazafias inyeket csiklandozza. 

beszél a cikk először, 

hogy egész Erdélyben intenziv 
kommunisia propaganda folyik. 
Ez egy. Ezt a kommunizmust 
a legizzóbb magyar soviniszták 
támogatják. Valószinüleg ugy, 
hogy Bethlen György gróf va- 
lami föld alatti barlangban szo- 
kott Simó Gézával tanácskozni. 
Ehez a kommunista irredenta 
propagandához Budapestrőlkül- 
dik a pénzt. Az a fránya Göm- 
bős tehát mégis küld pénzt 
Rozványi Jenőéknek. Budapes- 
ten nyomtatják az izgató nyom- 
tatványokat és ezrével zuditják 
Erdélybe. (Biztosan a magyar 
államnyomda késziti ezeket a 
kommunista röpiratokat). 

Ezek után jön a legujabb le- 
leplezés, amely asszongya, hogy 
asszongya : ennek az erdélyi so- 
vinizmusnak legspeciálisabb ex- 

tehát a rosszhiszemüség nyil- 

ponense Szabó Béni képviselő, 
aki közeli rokona Boila Romu- 
lusnak, aki Erdély autonómiá- 
ját akarja. 

Szabó Béni tudvalevőleg jó- 
nevü szücsiparos Brassóbar, 
tőzsgyökeres székely ember, 
soha semmiféle atyafisága nem 
volt Boilával, akit - mielőtt 

képviselővé nem választották- 
nem is látott, valószinüleg nem 

is hallott róla. Most szépen 
megteszik őket roekonnak, hogy 

valahol Galatzban, vagy Jassi- 
ban a haza sorsán aggódó ro- 
mán olvasó kétségbeesetten lás- 

sa be, miféle maffián keresztül 
gurul a búdapesti propaganda- 
arany a magyar és a nemzeti- 
párti politikusok bünös rokon- 
ságán kelesztül egészen Bras- 
sóig, hogy Erdély autonómiájá- 
nak ördögi tervét megszülje. 
Összekevernek kommunizmust, 
propaganda pénzt, magyar kép- 
viselőt, román egyetemi tanárt, 

autonómiát és egyéb borzalma- 
kat és főzik belőle mágikus ü- 
gyességgel és alchimiával az 
irredentizmust, csak legyen, aki 
ezt a kolyvalékot bevegye!?... 

Disznóhizlalda a város 
szivében. 

- Közegeszségügyi mizériák Szatmáron. - 

(Szatmár, okt. 17.) A város 

közegészségügyi szabályrendele- 
te szerint a város belterületén 

tilos a disznótartás és ez helyes 
is, mert a házak között, hol 
zsufolva laknak az emberek, 
kibirhatatlan volna a levegő, 

ha a disznótartást megengednék. 
Sajnos- mégis vannak emberek, 
akik fittyet hánynak ennek az 
üdvös szabályrendeletnek és 
nem törödve polgartársaik egész- 

ségével, valóságos disznó hiz- 
laldát rendeznek be a város 
szivében. A Kinizsi uccai lakók- 
tól kaptuk az elmult hét l 

mán a panaszt, hogy a 20. szá- 
mu házban rendeztek be mos- 
tanában egy ily förtelmes illatu 
disznóhizlaldát, amelynek penet- 
ráns büze teljesen megfertőzi 
az egész környék levegöjét. A 
jogosan panaszkodók felszólam- 
lására felhivjuk a városi tiszti 
főorvos ur szives figyelmét és 
nincs okunk kételkedni benne, 
hogy erélyes intézkedésével 
azonnal érvényt fog szerezni, a 
lakósság egészségének megóvá- 
sa érdekében kiadott városi 
szabályrendeletnek. 

Förténii vatlamti, ami az emőe 
refi sejtelmes előérzeiftel várna. 

(Szatmár, okt. 18.) A francia 53 esztendő alatt mi minden 

kormány kél vezető egyénisé- 
gének: Laval miniszterelnök- 
nek és Briand külügyminiszter- 

nek berlini látogatása volt a 
közelmult napok legnagyobb 
feltünést keltett, mindnyájun- 

kat érdeklő világpolitikai ese- 
ménye. Nagy esemény volt 
nemcsak azért, mert 53 év óta 

nem volt több ilyen, ezt meg- 
előző eset, vezető francia poli- 

tikus hivatalos minőségben Ber- 
linben nem járt. Ennél a külső 
formai jelentőségnél jóval na- 
gyobb jelentőséget kell tulaj- 
donitanunk ennek a látogatás- 
nak, ha azt a maga belső lé- 
nyege szerint fogjuk fel, 
tekintjük, közszólammmal 
mint »az idők jeléte. 

élve, 

lyen értelemben valóban nagy 
esemény és az idők jele a fran- 
cia politika vezető férfiainak ez 
az - 53 évi szünetelés 

ugy 

Mert i- 

után 
tett - berlini látogatása. Csak 
gondoljuk el, az elmult hossza 

zajlott le az emberiség lelké- 
ben, aminek egyik legfőbb o- 
ka, éppen a németek és a fran- 
ciák közötti viszony feszültsé- 
ge volt, az az egymással szem- 
ben ugrásra készen álló inge- 
rültség, amely az ötven évvel 
ezelőtti francia-német háboru 
után a világháboruban, majd 
az azt követő békekötésben 
tombolta ki magát, azonban a- 
nélkül, hogy ez az egymás el- 
leni feszültség ezek közben el- 
oszlott, kibékitő harmóniában 

feloldódott volna. 
De most történik valami. A 

gyülölt németekhez utazó fran- 

l 
l 
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cia kormányférfiakat a francia 
néptömeg váratlan lelkesedése 
kiséri ki a vonathoz, amelynek 
megérkezését éppolyan lelke- 
sedéssel várja a német néptő- 

meg. S amit 53 év óta nem 
hallott a világ: francia földön 
a németeket, német földön a 
franciákat élteti a tömeg. Tör- 

iskolatáskák, redikülök és bőröndök legolcsóbb beszerzési helye. 

ézéfely stván 
el Mihai Viteazul (Rákóczi ucca) 28. szám. 

bőrönd és szijgyártó 

üzletében 
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ténik valami, valami végzetsze- 
rü, aminek megtörténését az 

emberek sejtelmes előérzettel 
várják, s ez a tömegérzés lett 
most a francia és német állam- 

férfiaknál tudatos belátássá. 

Nem a pénz, nem a bankok, 

nem az országok gazdasága, 
hanem a nemzetek jutottak 
válságba, s ezt a katasztrófát 
érezte meg előbb a tömegek 

lelke öntudatlanul, s e tömeg- 
érzésből születhetett meg a két 

nagy állam sorsintézőinek tu- 
datos belátása. 

... Ennek a nagy lelki vál- 

HIRE 
Igéret. 

Igér a villanytelep, 

igér, 
hogy nemsokára olcsóbb lesz 

a bér; 
ha nem télre, akkor 

nyárra 

olcsóbb lesz a villany 

ára,- 

ha nem nyárra, akkor 

télre 
számithatunk olcsóbb 

bérre. . 

sS az igéret kétséget sem 

hagy, 
olcsóbb lesz a villany, 

majd, ha 
1 fagy!... 

- Az érelmeszedés termé- 

szetes megelőzése győgyi- 

tása és kezelése. Irta: Dr. 

Bucsányi Gyula e. ü. tanácsos, 

főorvos. E cimmel épp most 

jelent meg a könyvpiac szen- 

zációja, mely könnyen érthető, 

élvezetes stilusban szól hozzánk 

és ontja értékes tanácsait, ugy 

hogy e mű megjelente valóban 

áldás nemcsak a már megbete- 

gedettekre, hanem mindnyá- 

junkra, kik kivétel nélkül mind 

ki vagyunk téve e betegség ve- 

szélyének. E munka Novák és 

Társa izléses kiállitásában jelent 

meg. Ára csak P 1.50 Minden 

könyvkereskedésben kapható. 

Baleset a Bányai uti 

szeszfözdében. Az elmult ked- 

den délelőött a Bányai uton le- 

vő Róthbart J. és Fiai cég 

szeszfözdéjében Vanga László, 

52 éves napszámos, vigyázat- 

lansága következtében egyik lá- 

bával a kazánból kiömlő, for- 

róvizzel telt levezető csatorná- 

ba csuszott és jobb lábafeje 

ennek kővetkeztében teljesen 

összeégett. A sulyos égési se- 

bekkel szenvedő embert a cég 

tulajdonosai nyomban ápolás 

alá vették, mig a telefonon e- 

löhivott s pár perc leforgása 

alatt megérkezett mentők be- 

szállitották a szerencsétlenül 

járt Vangát a közkórházba. 

tozásnak a hullámai a mi or- 
szágunkba is kezdenek átter- 
jedni. Román politikusok, akik 
manincsenek ugyan uralmon, o- 
lyan szellemben kezdenek nyi- 
latkozatokat tenni, mintha a 
berlini kézfogás melege őket 
is megérintette volna. Mintha 
a belátás napja kezdené itt is 

felváltani a gyülölködések ko- 
meor éjszakáját. Sajtórendsza- 
bályok, közszabadságok meg- 
szoritásai, s egyép hatalmi in- 
dulatok ijesztgethetrek még itt, 
mint az éjszaka visszameredő 
árnyai: de a nap feljöttét ezek 

1I megakadályozni nem tudják. 

Páratlan kedvesmény 

l előfizetöinknek, A temesvári 

Moravetz céggel, mely Románia 

legnagyobb zenemükereskedése, 

sikerült megállapodást létesite- 
nünk, amely szerint minden elő- 

fizetőnk 10 darab értékes kottát 

kap nevezett cégtől teljesen in- 

gyen, ha lapunk más oldalán 

közzétett feltételeknek eleget 
tesz. Amidön ezen páratlan 

Kkedvezményünkre felhivjuk olk 
vasóink szives figyelmét, egy- 

ben kérjük, hogy lapunknak uj- 

jabb elötizetőket szerezni szi- 

veskedjenek, akik szintén ré- 

szesülni fognak ezen egyedül 

álló értékes kedvezményünkben 

A kiadóhivatal 

- Rővid hirek A kolozs- 
vári egyetem tudomására hozta 
a kormánynak. hogy nem birja 
megkezdeni az előadásokat a 
fenntartási eszközök és anyagok 
teljes hiánya miatt. A tanárok 
sem kaptak hónapok óta fizetést 

Trotzkijt a török kormány 
Principo szigetéről egy, a Dar- 
danellák melletti várba inter- 
nálta azon indokolással, 
Trotzki) visszaélt a 

intrikákat szött ugy bel, mint 

külföldön. 

Tegnapi kezdettel Resicán 
mintegy 6000 vasmunkás szírájk- 

ba lépett és elhagyta a mun- 

óta nem kaptak fizetést, vala- 

mint a kilátásba helyezett el- 

bocsátások miatt. 

A közoktatásügyi miniszteri- 

umból elbocsátják az összes 

egy éves szolgálatot meg nem 

haladott, valamint azon tisztvi- 

óta nem szabályszerüen történt. 

A mult héten dr. Hofer Gusz- 

táv bécsi 

Mihály nagyvajdát, akinek man- 

duláit távolitotta el sikerült 

muűütéttel. 

hogy 
törökök 

vendégszeretetével és politikai 

kát, mivel két, sőt négy hónap 

selőket, kiknek kinevezése 1924 ; 

tanár megoperálta 

1 Konstancán az Arizea mecse- 

tet ismeretlen tettesek a napok- 
ban teljesen kirabolták, elhord- 
va az összes szönyegeket és 
értékes holmit. Ez volt az e- 
gyetlen még ki nem fosztott 
mecset, mivel a többi 

fosztották. 

ban kibékülési ünnep volt a 

Az ünnepség folyamán azonban 
a két nemzetiség összevere- 

páncélos 
szét a két verekedő tábort. A 
verekedésnek több halottja van 
és több mint száz sebesültje. 

Amig a kereskedő 

és az iparos pihen, 

- Vissza a régi rómal 

rendszerhez. Canon Tollinten, 

edinburgi egyetemi tanár nagy 

megütközést keltő előadást tar- 

tott, melynek során kifejtette, 

hogy tizenkét születés közül 

tizenegy az élet küzdelmeire 

többé-kevésbé alkalmatlan e- 

gyedeket ad. Tehát mihama- 

ilyen esetekben a gyermeket 

egyszerüen halálra itélte és ki- 

végezte. - Valami kemény, ró- 

mai szive van a professzor ur- 

Az életküzdelemre "alkalmatlan 

gyermekeket a mai kor ször- 

nyüsége adja: a nyomor. Szük- 

ségtelen a -római módszere, - 

ezeket a többé kevésbés al- 

kalmatlan egyedeket ugyis sü- 

rün tizedeli meg az, ami adta: 

a nyomor. 

A Ujabb roham a kova- 

kövek ellen. A vidéki kiske- 

reskedők üzletei ujabban szi- 

goru ellenőrzés alatt vannak. 

Az illetékes közegek állandóan 

figyelemmel kisérik, mondhat- 

juk egyenesen vadásznak a ko- 

vakőre. Hallottunk már 3000- 

5000 lejes birságolásokról is, 

amit ebben a kétségbeejtő idő- 

ben kovakő miatt kiróttak. Vi- 

gyázat, ilyen tiltott cikkeket 

nem szabad árusitani, mert a 

törvény rendelkezései szigoruak. 

- Olcsóbb lett a fa szál- 

litási tarifája. Igaz, hogy sok 

köszönet nem lesz benne, mert 

akisebb kereskedőket nem é- 

rinti a 10-20 0s kedvez- 

mény. mert kimondja, hogy 

csak egy tételben, legkevesebb 

20 vagon szállitása esetén kap- 

ják a kedvezményt. 

Hirdessen a „Hétfői 

Friss Ujság"-ban. 

nak. De az ajánlatával elkésett.! 

HÉTFÓI FRISS UJsÁ ... 

török 
imaházakat mér régebben ki- 

A belgiumi Limbourg város- 

vallonok és flamandok között. 

kedett ugy, hogy rendőrség és 
automobilok verték 

Olcsó és izléses 
képkeretezést vállal 

G 

rünfeld 
üvegés porcellánkereskedése 

Stir. Mihai Viteazul 
(v. Rákóczi u.) 

Püspöki Aruház. 

=- Havonként átlag 1100 
ember tünik el Berlinben 
Berlinből jelentik: Berlinben 
havonként átlag 1100 eltünési 
esetet jelentenek be. Megálla- 
pitották. hogy az eltüntnek be- 

jjelentett fiatalemberek nagy- 
része a francia idegenlégióba 

llép be. A német és francia 
kormány között megállapodás 
létesült, amelynek értelmében 

dolgozik helyette a reklám azokat a német alattvalókat, 
akik kiskoruak, az idegenlégió 
vezetősége visszaküldi hazájuk- 
ba. 
- Meghosszabbitották a 

ovégbejegyzés határidejét. A 
kolozsvári kereskedelmi és i- 
parkamara közölte a kolozsvá- 
ri lapokkal, hogy a cégbejegy- 

zési határidőt a kereskedelem- 

rabb vissza kell térni a régi 

rómaik rendszerére, amely az sek Spanyolorszagban. Mad- 

ügyi miniszierinm rendeletileg 
f. évi november 31-ig meghosz- 
szabitotta. 

- Egyházellenes tünteté- 

ridból jelentik: Spanyolország- 
ban vasárnap tüntetések voltak 
az állam és az egyház szétvá- 
lasztása érdekében. A munká- 
sok vörös zászlókkal vonultak 
fel a város uccáira és követel- 
ték az egyház és az állam szét- 
választását és a szerzetesrendek 
feloszlatását. A katholikus nők 
csoportja ellentüntetéseket ren- 
deztek a melyeken az egyház 
és az állam egysége mellet de- 
monstráltak. 
- Párisba utazik Jorga 

miniszterelnök. Bucurestiból 
jelentik: Jorga miniszterelnök 
a közeli napokban Párisba u- 
tazik. Távolléte alatt a minisz- 
terelnököt Argetoianu pénzügy- 

miniszter fogja helyettesiteni. 
- Kothermere teljesen 

visszavonul. London. Az Ewe- 
ning Standard azt irja, hogy 
lord Rothermere teljesen visz- 
szavonul a magánéletbe és lap- 
jainak vezetését Esmond Hams- 
wordnak legidősebb fiának ad- 

a át. 

napjára 
izléses élő- és művirág 

koszoruk 
a legolcsóbban beszerezhetők 

HARSÁNYI 
virágcsarnokában 

Rákóczi és Árpád u. sarok. 

. . 

ee 

[Kpolió 
Hétfőön : 

világslégerei ,A tábornok. 

emazsta 

Conrad Veidt és Olga eze] Urámni a 
A közkedvelt Milton Sillsés Kor 

da M. Az ördög és a szerelemi 

Hétfön : 



4 HETEŐI FRISS 0JSAG 19831 oktober 19 

A hét humora 
A korzón. 

- Ma éjjel. távollétemben, betőrő ! 

járt nálunk. 
- No és vitt el valamit? 

- Egy csomó kék foltot. A fele- 

ségem ugyanis azt hitte, hogy én 

érkeztem haza. í 

- Tegnap találkoztam a felesé- 

geddel, de nem látott. 

- Tudom, mesélte. 
. 

Móricka meséli a mamájának hogy 

ma a számtantanár a kombinációk- 

ról tartott elóadást. Erre megsző- 

lal az anyja : 

Éu nem tudom, mi közük van 

az ilyen lurkóknak a női fehérne- 

műkhőz? 

A Viktóriában. 

Schőn Jenó beszéli a törzs- 

asztalnál : 

Kohn bemegy a fogorvoshoz és 

igy szól: 

- Doktor ur, három zápfog és 

három gyökér. Csak ki vele! Sem- 

mi teketória, semmi narkózis. Csak 

jó erősen huzni. 

- Bravó - mondja a doktor - 

harminckét oldalon, iinom pa- 

ez aztán bátorság. Tessék beleülni 

ebbe a székbe. . 

Én? - mondja Kohn. -Ki 

beszél rólam ? Itt künn vár a fele- 

ségem, annak kell huzni. 
* 

Blau bemegy egy rőfös üzletbe és 

piros anyagot kér. A segéd létrát 

hoz, felmászik és sorra adogatja le 

a piros végeket, de Blaunénak egyik 

sem tetszik. A segéd izzad és végül 

eltalálja a megfelelő szint. 
- Ez jó, - mondja Blauné, adjon 

belőle két centimétert, egy kram- 

pusz nyelvéhez kell. 

MOZI 
HETIMÜSOE: 

APOLLÓ: 

Hétfőn, kedden és szerdán: 

Conrad Veidt és Olga Tscheho- 
va hangos világslágere: A tá- 

bornok. 
Csütörtöktől a szezon legszebb 

szentimentális hangos filmje : 

Az ASSZONYSORS Mady 

Cristians, Frand Lederer, Al- 

frad Abel-lel. 

URANIA 
Hétfőn fél 6,-fél 8,-fél 10 ó- 

rai kezdettel a közkedvelt Mil- 
ton Sills és Korla Mária izgal- 
raas hangos bünügyi drámája: 
Az ördög es a szerelem. 
Jön : A legcsodálatosabb han- 

gos vadállat filnje A RANGO 

Minden előfizetőnk 

/ kottat kap 

teljesem 

ingyen 
a temesvári Moravetz 

zenemükereskedéstől, ha leg- 

utóbbi (szeptemb. 1.-től szóló) 
negyedévi előfizetési nyug- 
táját a fenti cégnek beküldi. 
A Moravetz cég Románia 

legnagyobb zenemükereske- 

dése, árai pedig a legolcsób- 
bak, jegyzéket bárkinek in- 
gyen küld. 

alk 
Nyomatott a Hirsch féle nyomdai, műintézet gyorssajtóján Satu-Mare 

ÉRTESITES 
Az irodalom komoly barátait 

tisztelettel értesitem, hogy í 

IRODALMI 
EGYVELEG 

cimű könyvem, 
mely szórakoztató elbeszélése- 

ket, verseket és életbőlcseleti 
igazmondásokat tartalmaz. már 

megjelent, 

E könyv 
nyolcadrét nagyságban, száz- 

piron, több könyvdisszel, első- 

rendű nyomásban készült 

Sziveskedjék e könyvet nálan 
megrendelni. 

ARA: 200, Lei 
Kiváló tisztelettel: 

JOLÁTHY E. ZOnTÁN. 

N 
Nemarisbadi kura, m

er 

BIKSZÁDI GYÓGYVIZ 
minden embernek az egészségét 

adja vissza. BEIKSZÁDI viz 
minden családban áldást jelent. 

Vezérképviselet: Grünfeld 

ées fizsák 

Calea Traian (v. Attila u.) 5. 

Telefon: 359. 

Ez a hely a Kazinczy u. 

12 szám alatt levő 

„Apolló" droguéria szá- 

mára van fenntartva, de 

hirdetését nem közöljük, 

mert nines szüksége rek- 
lámra. Az „Apolló" dro- 

guériáról, ugyanis min- 

denki tudja, hogy árui 

a legjobbak és 
alegolcsóbbak. 

Bárminő kézimunkát 
alehető legolcsóbb árban vállal: 

Biattniczki Gizeliz 
postakezelőnő, 

Udvariban. 
Levelezőlap hivásra házhoz is elmegy 

[ Ütleveleket E 
legolcsóbban, leggyorsabbani 

vizumoztat 

Lebovics Izidor 
futárirodája Bul. Basarabilor 
( Batihiányi u) 1 szám. 

fiávéfiázőan 

ma és mindeu este 
Horváth Jancsi kitünő zenekara muzsikál ! 

Mindenkinek télen jut eszébe 
hogy a kályháját megcsináltassa, vagy 

átrakassa. 

Berger Adoli kályhás 
azt mondja, hogy most tessék a kályhát 

rendbe szedetni, amig 
az idő kedvező. 

Berger Adolf kályhás 
Szatmár város legmegbizhatóbb kályhásmestere, aki teljes [garancia 

mellett és jutányosan vállal uj cserépkályhák, kandallók, takaréktüz- 

helyek stb. szakszerű felállitását, kályhaátrakást, takaritást, javitást. 

A la MINŐSÉGÜ BISTRICAI KÁLYHÁK EGYEDULI RAKTÁRA 
És KÉPVISELETE. 

A nagyérdemü közönség támogatását kéri teljes tisztelettel BERGER 

ADOLF KÁLYHÁS Cal. Traian (v. Atilla u.) 9. - Telefon. 237. 

Világszenzációl 
a városi szinházban 

és művészi tár- 

sulatának ven- 

Í dégszereplései 

kedden, szerdán és csütörtökön 
Rádiók 

és alkatrészek 

Villamos égők, 
csengők, vasalók, hasme- 
legitők, szerelési anya- 
gok stb. stb. a legjobb mi- 

nőségben és legolcsóbban 

Sondánát. 
Szerelés! 

R PID) 
nemzetközi szállitási és 

vámolási iroda. 

ILeMI. Str. M. Eminescu 11. 
TELEFON: NO. 4. 

Egport. Import. 

Telefon: 4.21. 

T mai 

MEGÉRKEZTEK 
a legujabb typusu 

Ford 
6 ABLAKOS 4 AJTOS 

fedett személy-autók. 

Vas és Vasárubehoza- 
tali R. T. Géposztálya 

SATU-MA RE 
Teleion; 19. 

este 1/, 9 órai kezdettel 

Feltünően olcsó helyarak! 
Jegyek elővételben is kaphatók a szinhaz 

pénztáránál. 

Pontos, figyelmes kiszolgálás. 

7ongorazik 
Hegedül? 
Van gramafonja ? 

Kottát, hangszert lemezt, köny- 

az anézet, hogy izléses 

nyomtatvány nélkül is 

elérhetünk űzleti sikert. 

a Hirsch féle 
vet addig sehonnétne rendel- nyomdaiműintézet 
jen, amig árjegyzékünket zs 

nem látta ! azleti 

Áraink a leg. nyomtat- 
olcsóbbak 

ványalan 
' van a siker 

kedvezményeink E mka Kér- 
, en áraján- meglepőek ! Jetoti 

Magyar levelezés. Kérje még ma 

árjegyzékünket! 1 

Cim SCALA, Bucuresti, C. P. 101. 
1 a áacla 

Redukált fizetését 
jobban beoszthatja, ha étkezni a 

Kereskedelmi Alkalma- 
zottak Egyesületének 

vendéglőjébe jár. 

Havi abonnoma kihordásra is E Szerkesztőseg es kiadóhivatal 
hihetetlen olcsón. Satumare, Str. Col. Jacobini (v. 

Várdomb u.) 13. 
Előfizetési árak: 

Remániában egy évre 200 Lei 
Csehszlovákiában egy évre 90 cK 

Kéziratokat nem adunk vissza. 
Minden cikkért irója felel. 

Főmunkatárs: el B. Zoltán, 
Kiadja: Hirseh M. Lajos 

kávéház 
a legkellemesebb szóra- 
kozóhely. Esténként hir- 
neves zenekar hangverse- 
nyez. Kitünő konyha, első- 

Ienát fajborak.- Szolid árak! 

Szives pártfogást kér: 
az izletes házikonyhájáról 
kőzismert. volt Gambrinus 
étterem tuiajdonosa. 


